



走基层

银锄，陪何首乌薄荷过年

湖南日报全媒体记者 徐亚平 通讯员 饶雨晴 梁军

1月26日，艳阳高照。湘阴县石塘镇芙蓉园村药材种植基地上，村党总支书记徐爱群和村民徐子康、徐新春、徐卫隆舞动银锄，整地施肥，有说有笑，满心欢喜。“刚收一季白术，收成不错。”徐爱群跟记者说，“现在改种何首乌。”

哎呀，鲁迅先生笔下的“何首乌”到湘北山村“过年”来啦！

可是，记者好奇：今年怎么不连种白术呢？

来自岳阳浩瑞再生农业科技有限公司的技术员杨建立解惑道：“连种会导致土壤养分失衡、增加病虫害风险，所以改种何首乌。”

“不是不种白术了。在齐心六组，我们又开垦了60亩荒山种白术。”徐爱群指着远处一座山头说道，眼里满是憧憬。

药材种植基地老板龙四新信心满

满：“何首乌是一味好药，市场需求旺盛；而且很好种，产量稳定。我们另辟了150亩荒山种油茶，再套种何首乌。”

记者听毕，心血一涌：这里的农民并不墨守成规，浑身有一股闯劲！

徐爱群称，2022年，村里引进浙江优质杨梅品种，启动“企业+集体+农户”共同致富模式。去年，在岳阳市政府办公室驻芙蓉园村工作队和浩瑞再生农业科技有限公司的帮助下，杨梅树下套种白术，村民普遍增收，村集体经济收入逾百万元。

天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇。宋甲片六组的荒山上正是一片农忙盛景。

“卫隆，赶紧搬肥料来！”徐子康在地里吆喝，两手拄着一把颇有年代感的锄头。

以前，锄头在秋收后便被洗干净，挂

放在偏房矮墙上，默默等待来年春耕。现在，它不再束之高阁，大寒时节还跟着主人在地里忙活，启动了独属自己的“过年模式”。

“这个冬天，子康一直挥舞锄头在地里忙碌。”村党总支副书记邵建斌感慨道。

“来啦！”徐卫隆身着单衣，从三轮车上卸下鸡鸭肥就往地里跑。

“我和子康、卫隆承包了70亩荒山，去年跟着种白术，丰收了，现在抓紧施肥，准备改种何首乌。”徐新春跟记者描绘着他们的蓝图，“我们准备再开垦150亩荒山。”

见记者诧异，徐新春伸出两个食指比了比：“去年我赚了10万元。”

“大寒”，是告别，也是开始，直达春天。严冬的寒意，消解在村民热情与自信燃烧的火焰之中。农民用成熟的农技

和勤劳的双手，施展着神奇魔法，让这片沉寂的黄土焕发出生命的色彩。

“看！”徐爱群拉着记者走向另一片山坳，“这里刚栽杨梅，你猜树下种的什么？”

“何首乌？”记者不敢确定。

“嘿，这可是个实实在在的宝贝，薄荷。”徐爱群眼里放光，“薄荷一年能收三四次。为了实现林下药材套种多样性，村里新开发50亩山地种薄荷。”

山坳里，黄土被理得十分平整，喷灌系统整齐地排列着，宛如一本打开的硕大字典，展示着科技与农业融合的智慧。油茶，灵动传递着春的消息。

“以前守着荒山，日子过得紧巴巴。现在引进企业和科技，在家门口就能创业、挣钱了。”村民们的银锄，在“大寒”中起舞，诠释着乡村振兴的无限可能。



①



②



③

①：1月26日，书法老师教在华留学生写“福”字。当天，湖南城市学院国际交流合作处举行春节文化体验活动，邀请来自加纳、乌克兰、西班牙等国的在华留学生和外籍教师一起做灯笼、写“福”字，提前感受浓浓年味。

②：1月27日清晨，桂东县沤江镇坪水村槽里自然村银装素裹，宛如童话世界。

③：1月27日，长沙世界之窗开展春节“红悟空·女儿国大庙会”活动。现场大圣明灯仪式、王母娘娘蟠桃盛宴、福禄寿喜财众神仙贺新春、外国友人献唱《说唱脸谱》等系列活动精彩纷呈，营造出浓浓年味，丰富了游客体验。

春节将至，年货走俏。1月22日，永州市冷水滩区凤凰园中心市场兴旺超市负责人魏霖见货架空了不少，赶紧掏出手机找灵活就业人员帮忙进货。他登上“永就业”App零工专区，输入用工需求信息、要求、报酬等。

在等待对方接单的空隙，魏霖与记者聊了起来：他经常需要找板车师傅、小货车司机等人拉货、送货。以前，如果遇到事情急、时间紧，熟悉的师傅们又联系不上，他只好到几公里外的马路市场找零工，每次一番讨价还价，感觉很累。“有了‘永就业’App平台后，这种情况就好多了，只要登上平台，问题就迎刃而解。”魏霖说。

不一会儿，魏霖的手机传来提示音，在冷水滩区三多亭社区零工驿站等活的板车师傅李建华，已经接单、出发。

“板车师傅、小货车司机等灵活就业

零工市场暖意浓

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 通讯员 李春姣 陈雨航

员走街串巷，为市民生产生活提供了便利，是城市的组成部分。然而过去，他们经常在城市的街边、路边揽活，形成一个个“马路市场”，既影响市容市貌，又影响市民出行。说起成立零工市场的初衷，冷水滩区人力资源服务中心副主任蒋迎升说：“比如，凤凰园城标四周以前是板车师傅揽活的聚集地，是永州市有名的马路市场，这里时常堵车，发生剐蹭等事故，过往车辆、行人叫苦不迭。广大市民希望能妥善解决这类‘顽瘴痼疾’。”

如何既解决马路市场问题，又给灵活用工人员提供合适的候工场所呢？冷水滩区纪委监委工作人员介绍，他们接

到群众投诉后，多次组织区人社局、商务局等相关部门，开展调研、召开协调会，最后决定利用闲置公房建成1处公益性零工市场，5处零工驿站，打造灵活用工人员的温馨家园。

同时，为方便灵活用工人员接活，冷水滩区又打通相关部门、企业的用工发布平台，及时梳理分类用工信息，并将其发送到零工市场、零工驿站的电子显示屏上，还同步上传至永州人社部门打造的“永就业”App。

该区还通过街道、社区，对灵活就业人员开展一对一指导，指导他们如何运用“永就业”App，在零工专区查单、接单。

建立零工市场微信群，吸纳330余名灵活就业人员入群，及时在群里发布用工信息，方便大家接单。

当天，记者来到三多亭社区零工驿站，只见室内灯火通明，热空调开放，液晶显示屏滚动播放用工信息，这里还供应热水热茶，不少等活的人们在歇脚喝茶、交流……

“过去，我们日晒雨淋揽活，抢活看谁的嗓门大，无序竞争。现在，我们在零工驿站等活，接活都有订单。”刚完成一单活，在零工驿站等下一趟活的小货车司机蒋少军说。

铁路“萌新”的第一个春运

湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 戴开勋

李益佳

了长队，旅客们携带着大包小包的行李，有序地进入车厢。“广铁欢迎您”，守在车厢门口的文承玺每隔15秒便会重复这句话，而为给旅客留下最美好的第一印象，他反复练习了不下50次。

10时36分，列车缓缓驶出，大部分旅客都已找到自己的座位并安顿下来。一位老奶奶在车厢内缓缓徘徊，“小伙子，你能帮我看一下我的座位在哪里吗？”

“老奶奶，您别急，车票给我看一下，我来帮您。”文承玺仔细核对上面的信息，微笑着：“您的座位在7号车厢，我带您过去吧。”

说着，文承玺接过老奶奶手中的行李将其送到座位上。他一边安置行李，一边叮嘱着，“老奶奶，张家界西站是最

后一站，您先别着急下车，我会过来送您安全下车……”说完，他迅速在自己的工作记录本上详细记录下了这一情况，以免遗忘。

11时46分，列车即将在常德站短暂停靠，车厢内，乘客李女士正焦急地拉着两个行李箱，身后紧跟着一名3岁多的孩子。文承玺立刻主动上前帮忙：“大姐，让我来帮您拎行李吧。”

春运期间，铁路人承载着千家万户团圆的期盼。“春运期间，旅客归心似箭，做好每一次服务，送上每一个微笑，都是为了让大家平安开心回家。”文承玺说。

湖南铁科院教师颜保凡表示，随着铁路客运服务的不断创新，学校

也在积极适应时代变化，为学生提供更多元化的实习机会。“今年我们不仅安排了普铁和临客的实习岗位，还新增了高铁和城际列车的实习机会，旨在让学生全面了解铁路行业的运作，为职业生涯打下坚实的基础。”

1月24日0时30分，文承玺拖着疲惫的身躯回到了酒店。他特地打包了一盒水饺作为夜宵，以庆祝这个特殊的小年。“虽然无法与家人团聚，但仪式感还是要有的。”他笑着说。

休息前，他在日记中写道：“今天，在中国铁路广州局集团公司长沙客运段动三车队列车长和师傅们耐心指导下，我明白了什么才是高质量服务，虽然疲惫，但我却充满了成就感与自豪。”

这已是文承玺实习的第10天，也是他第一次离家度过小年。自1月14日起，他与近400名同学一同踏上了实习之旅，分散在中国铁路广州局集团有限公司长沙客运段的各个车队，亲身感受铁路行业的脉动。

“对这次实习我既兴奋又期待，渴望将所学知识付诸实践。”文承玺说，这于自己而言是探索职业道路的关键一步。

清晨5时，当城市还在沉睡，文承玺已悄然起身。抵达列车后，文承玺迅速投入到紧张的准备工作。

10时30分，列车车厢门口已排起

2024年湖南生猪规模屠宰和猪肉外销量双增长

跨省调出猪肉25.2万吨，较2022年增长32.6%

湖南日报1月27日讯（全媒体记者 胡盼盼 通讯员 户晓阳）记者今日从省农业农村厅了解到，2024年，全省规模以上生猪屠宰量2695万头，排全国第四位，规模以上集中屠宰率45%，较2022年提高10个百分点；全省跨省调出猪肉25.2万吨，较2022年增长32.6%。

湖南省生猪养殖大省，年出栏生猪6000万头以上。以往，“猪带毛卖”是普遍现象。为延长产业链、提高附加值，做大做强生猪产业，近两年来，湖南实施屠宰加工能力提升工程，对屠宰加工企业新购置的屠宰、加工、冷链设备，按其购置金额的20%进行奖补。去年，全省有67家屠宰企业进行升级改造。

省农业农村厅畜牧兽医处副处长武深树介绍，湖南将把肉类加工业发展作为做大做强生猪产业的工作重点，抓好新建肉类加工企业的跟踪帮扶工作，引进国际国内一流肉类加工企业。全力支持屠宰加工提级升级，每年统筹安排5000万元以上，对省级及以上龙头企业、新建改扩建肉类加工企业，对其新增屠宰、加工、冷链设施设备予以补助。全力打造肉类精深加工和肉品外销基地，推动我省尽快发展壮大成为全国的肉类加工大省、肉品外销强省。

我省首家市内免税店落址长沙五一商圈

预计今年国庆前开业

湖南日报1月27日讯（全媒体记者 黄婷婷）湖南首家市内免税店——长沙市内免税店有了新消息。王府井集团股份有限公司1月24日发布公告显示，该集团参加长沙市内免税店经营主体招商项目竞争性磋商，已被确定为项目成交供应商，合同履行期限10年。

根据公告，长沙王府井市内免税店将设立在公司旗下的长沙王府井百货8层，地址为长沙市天心区黄兴中路27号，地处五一商圈。据悉，长沙王府井计划预留近2000平方米空间开设免税店，开业日期预计在2025年三季度。

长沙市内首家免税店主要销售湖南特产、国潮、箱包、鞋帽、母婴用品、首饰和工艺品、电子产品、香化产品、酒等便于携带的消费品。

2024年8月，财政部、商务部、文

省教育厅发布通知，自2025年春季学期开始义务教育阶段学校每天开设一节体育课

湖南日报1月27日讯（全媒体记者 杨斯涵）1月27日，湖南省教育厅发布了《关于义务教育阶段学校每天开设一节体育课的通知》（以下简称《通知》）。《通知》明确，自2025年春季学期开始，全省义务教育阶段公办、民办学校所有班级将每天开设一节体育课，保障学生每天综合体育活动时间不低于2小时，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志、缓解压力、预防近视，促进学生身心健康、全面发展。

《通知》提出，义务教育阶段学校要按照义务教育课程方案要求，开齐开足上好1至2年级每周4节，3至9年级每周3节的体育与健康课程。同时，在没有体育与健康课程的当天，学校要充分挖掘校本课程等课时资源或在课后服务时段增加一节体育活动课，时间不少于40分钟。增加的体育活动课要编入课表，公布在教室，且不

得占用15分钟课间和每天上午已经安排的30分钟体育大课间时间。严禁削减体育课时，严禁其他学科及活动以任何理由挤占体育课时。

此外，《通知》强调，要合理编排体育活动课内容，根据学生年龄特点和身心发展规律，精选教学素材，丰富体育活动教学资源。各地各校要深化体育课程教学改革，提升学校体育教学规范化水平，并注重运动技能学习和实践练习，教会学生科学锻炼和健康知识，掌握2项终身受用的体育运动技能。鼓励有条件的学校和学校积极探索“AI+体育”等模式，利用数字化技术赋能体育教育教学。

为保障每天一节体育课的顺利实施，《通知》还要求各地统筹安排体育课师资，着力解决因体育课时增加而导致的体育教师配备不足问题，按照不高于班师比小学5比1、初中6比1、高中阶段8比1的标准配备体育专任教师。

岳麓山新索道开始试运行

更加安全节能、环保舒适

湖南日报1月27日讯（全媒体记者 唐璐 范远志）经过一年多的建设，如今以全新的面貌重新开放。新索道采用国际最新一代单线循环往复挂索器8人吊厢式设计，取代了此前的“敞篷式”缆车，全面提升乘坐舒适度与安全性。

记者获悉，此次试运行将持续至4月30日，运营时间为每日9时至17时，游客可通过“岳麓山橘子洲旅游区”微信服务号预约入园后在现场扫码购票，流程便捷。试运行期间，索道票价为单程上行50元/人次，下行40元/人次，往返80元/人次，优惠票按相关政策执行。

岳麓山索道1993年8月28日投入运营，安全运行逾30年。2023年5月7日，



1月27日，提质改造后的岳麓山新索道开始试运行。

湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄